
АНЂЕЛА ДУКИЋ 

ПРИ КАЗ ТЕ МАТ СКОГ ЗБОР НИ КА: КУЛТУРНА БАШТИНА И КРИЗА: 
ХЕРИТОЛОШКИ И АРХИТЕКТОНСКИ АСПЕКТ 

У окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та Чо
век и дру штво у вре ме кри зе об ја вљен је 2021. 
го ди не те мат ски збо р ник ра до ва, Кул тур на 

ба шти на и кри за: хе ри то ло шки и ар хи тек тон ски 
аспект, као значајaн до при нос на уч ној за јед ни ци. 
Финансираo га је и публиковao Фи ло зоф ски фа кул
тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Си сте ма ти зо ван на 148 
стра на, са др жи осам ра до ва, при че му су они, у скла
ду с на сло вом збор ни ка, по де ље ни у две це ли не – пет 
ра до ва је по све ће но хе ри то ло шком а три ар хи тек
тон ском аспек ту. Са вре ме на де ша ва ња на гло бал ном 
ни воу, про у зро ко ва на ви ру сом ко ро на, по сле дич но 
су у до ма ћој исто ри о гра фи ји ре зул ти ра ла ре кон тек
сту а ли зо ва ним про ми шља њи ма ис так ну тих исто
риј ских пре крет ни ца и њи хо вих ути ца ја на ар хи тек
тон ско на сле ђе као на ак ту ел не про бле ме му зеј ских 
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прак си. Вре мен ски ви ше слој ни, ра до ви су под јед на
ко у ко ре ла ци ји са са вре ме ним до бом и исто риј ским 
чи ни о ци ма. Не ки од ра до ва су обо га ће ни про прат
ним цр нобе лим ре про дук ци ја ма, док је сва ки упот
пу њен при клад ним ре зи ме ом на ен гле ском је зи ку.

Збо р ник за по чи ње пред го во ром уред ни ка – 
про фе со ра др Алек сан дра Ка ди је ви ћа и про фе со ра 
др Ми ла на По па ди ћа, ре дов них про фе со ра Оде ље
ња за исто ри ју умет но сти Фи ло зоф ског фа кул те
та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Пред ста вља ју ћи иде је, 
ци ље ве и са др жај, ау то ри су ис та кли ви ше знач ност 
и сло је ви тост ра до ва, на гла сив ши ти ме мо гућ ност 
њи хо вог чи та ња са ви ше раз ли чи тих по ла зи шта. 
Пре вас ход но ко ри стан исто ри ча ри ма умет но сти, 
ар хи тек ти ма, му зе о ло зи ма и хе ри то ло зи ма, пре по
ру чу је се и ши рој чи та лач кој пу бли ци.

Огле дом с кри тич ким при сту пом, Ути цај дру
штве них кри за на раз вој ар хи тек ту ре са освр том 
на ста ње у Ср би ји од 1990. до 2021. го ди не, др Алек
сан дар Ка ди је вић из ла же и ин тер пре ти ра спо ља
шње и уну тра шње узро ке кри зе у ар хи тек ту ри, да 
би, у дру гом де лу ра да, из ве де не ана ли зе при ме нио 
на слу ча ју са вре ме ног срп ског ства ра ла штва. Ја сно 
при ка зу је про бле ме у при сту пу град њи и ту ма че њу 
ар хи тек тон ског на сле ђа, по зи ва ју ћи се на про це се 
гло ба ли за ци је и ње ног све у куп ног ути ца ја ко ји су 
до ве ли до кри зе ау тор ске ар хи тек ту ре. Као је дан од 
кључ них про бле ма, ис ти че по ли тич ки во лун та ри
зам, ко ји за со бом по вла чи оста ле чи ни о це, по пут 
при нуд ног укруп ња ва ња про јек тант ских ти мо ва, 
не тран спа рент ност јав них про це ду ра и се лек тив но 
фа во ри зо ва ње. Ис ти чу ћи су же ни про стор за ино ва
тив не иде је, на гла ша ва кре а тив ну ели ту, ко ја успе
шно ни ве ли ше ди хо том не чи ни о це, про на ла зе ћи 
ре ше ње за из лаз из кри зе у об у зда ва њу не га тив них 
аспе ка та са вре ме но сти, као и у ја ча њу ин сти ту ци је 
јав них кон кур са. Сем на ве де ног, ис ти че по тре бе за 
ве ћом ефек тив но шћу струч не кри ти ке, очу ва њем 
ау тор ске ар хи тек ту ре и за шти те на сле ђа.

Пр ви у ни зу ра до ва по све ће них хе ри то ло шком 
аспек ту је сте Ба шти на у до ба кри зе јав ног до бра у 
Ср би ји по чет ком XXI ве ка др Ми ла на По па ди ћа. 
Ау тор при ка зу је по и ма ње пред ме та ба шти не у ака
дем ској ли те ра ту ри ху ма ни стич ких на у ка у од но су 
на по јам јав но до бро, ко ји је у исто ри о гра фи ји ста
ри јег да ту ма го то во ис кљу чи во био по ве зан с прав
ним и еко ном ским на у ка ма, да би де таљ ном ана
ли зом ви ше аспе ка та по ка зао флу ид ност и њи хо ву 
ко ре ла ци ју. Чи та о ца пре вас ход но уво ди у ста ње на
у ке на кон две де це ни је XXI ве ка да би у да љем ра
ду при ка зао од нос ба шти не и јав ног до бра у Ср би ји, 
ак цен ту ју ћи те ме ко је су че сте у јав ном дис кур су. 
Као је дан од бит них чи ни ла ца, раз ла же и ана ли зи ра 
по јам кри зе јав ног пам ће ња у са вре ме ном дис кур
су, пред ста вља ју ћи тех но ло шка до стиг ну ћа ар те
фак том флешме мо ри је, кон тем пли ра ју ћи о ње го вој 
мо гућ но сти скла ди ште ња ве ли ке ко ли чи не по да та
ка и ди рект них по сле ди ца на кул ту ру се ћа ња.

Сту ди ја слу ча ја ди со нан це на сле ђа Бе о град
ског сај ми шта кри тич ки је обра зло же на у огле ду др 
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Ми ли це Бо жић Ма ро је вић, Ме ста стра да ња као 
ме ста се ћа ња: од пре по зна ва ња на сле ђа до кре и ра
ња за јед нич ке ба шти не. Ана ли зи ра ју ћи све пе ри
о де и пре на ме не кроз ко је је про шао про стор Сај
ми шта, ау тор ка при ка зу је од нос јав но сти пре ма 
не же ље ном на сле ђу про шло сти. Др Бо жић Ма ро
је вић пред ста вља мо де ле ин тер пре та ци је и ар гу
мен ту је кре та ње ка се ћа њу у ци љу кре и ра ња спо
ме на за бу дућ ност, при том на во де ћи исто риј ске 
при ме ре ме мо ри ја ла ве за них за ра то ве и стра да
ња. На по слет ку се освр ће на по ле ми са ње о на чи
ну кре и ра ња ме мо ри јал ног цен тра, обра зла жу ћи 
мо гућ но сти по пут – ево ци ра ња тра у ме, ода ва ња 
по ча сти жр тва ма, ис ти ца ња на ци о нал них иде а ла 
– на шта се на до ве зу је (не ре а ли зо ва ним) ре ше њем 
 – до но ше њем за ко на по ко јем је по треб но осно
ва ти цен тар Ста ро сај ми ште“ као уста но ву кул ту
ре с ци љем не го ва ња се ћа ња на жр тве на ци стич ког 
кон цен тра ци о ног ло го ра.

Др Ни ко ла Кр сто вић у ра ду – Му зе ји и ’од го во ри’ 
на кри зе: моћ сли ка – сли ке не мо ћи – по ла зи од сло
же ног од но са уза јам ног де ло ва ња му зеј ских ин сти
ту ци ја и цен та ра мо ћи, по ла зе ћи од пре ми се да се 
по зи ци ја ин сти ту ци је увек гра ди у од но су пре ма 
цен ти ма од го вор ним за њи хо во функ ци о ни са ње. 
На ве де ном пре ми сом об ја шња ва па ра докс исте, 
при че му твр ди да су цен три мо ћи са мо сер ви си 
си сте ма ко јем му зе ји слу же, чи ме се по сле дич но 
му зеј на ла зи у ста њу стал не кри зе. Сво је те зе по
твр ђу је са вре ме ним при ме ри ма, али и оним ста
рим ви ше ве ко ва, као и ис ти ца њем на уч не по ле ми
ке ко ре ла ци је му зеј –му зе о ло ги ја, при че му на во ди 
да кри зу тре ба по сма тра ти као ста ње ко је про во
ци ра ре ше ња, а не пут у де ка ден ци ју. Та ко ђе, фо
ку си ра се на по и ма ње му зе ја као про из во да, чи ме 
про ду бљу је ак ту ел на пи та ња и про бле ме кон зу ме
ри зма и нео ли бе рал ног ка пи та ли зма, да би на по
слет ку из нео ви зи ју о му зе ју по сле ак ту ел не здрав
стве не кри зе, по ме ри чо ве ка.

Ра дом По вра так про шло сти: стам бе но пи та ње 
и кри за кул ту ре ста но ва ња у но ви јој срп ској ар хи тек
ту ри др Вла да на Пут ник При ца из ла же тран си сто
риј ски про блем стам бе ног пи та ња у ју го сло вен ском 
и срп ском кон тек сту. На ла зе ћи за јед нич ке чи ни о

це ко ји су по спе ши ва ли кри зе, по ве зу ју ћи ме ђу рат
ни пе ри од, пе ри од на кон Дру гог свет ског ра та, рас
пад со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је и са вре ме но до ба, 
др Пут ник При ца ело квент но ела бо ри ра ко ре ла ци ју 
дру штве них и кри за ста но ва ња. На во ди да је стам
бе на по ли ти ка пр вен стве но би ла во ђе на ин те ре си ма 
еко ном ске и по ли тич ке ели те, ар гу мен ту ју ћи ве ков
ну оску ди цу ко ја је још увек ак ту ел на, али и ис ти чу
ћи оче ки ва ње про ме на у бу дућ но сти.

Сту ди јом слу ча ја Су о ча ва ње му зе ја са кри зом: 
но ви при сту пи за но ву ствар ност др Ми ле на Јо ка
но вић ана ли зи ра од нос Му зе ја Ју го сла ви је и здрав
стве не кри зе иза зва не пан де ми јом ви ру са ко ро не. 
Ана ли зи ра ју ћи зна чај не про ме не ко је је Му зеј пре
тр пео то ком пр вих де це ни ја XXI ве ка, у фо кус ста
вља тре нут не про бле ме, ак цен ту ју ћи на гла ша ва
ње мно гих по сто је ћих иза зо ва да на шњи це. Из ла же 
ино ва тив не на чи не на ко је је му зеј ско осо бље ко ре
спон ди ра ло с но вом ствар но шћу у ци љу одр жа ва
ња Му зе ја ре ле вант ним и ви дљи вим пу бли ци, као и 
еко ном ски одр жи вим. За хва љу ју ћи по дроб ном ис
тра жи ва њу и кон тек сту а ли зо ва ном при сту пу, ау
тор ка је са гле да ла по тен ци ја ле и пре пре ке у да љем 
ра ду Му зе ја Ју го сла ви је.

Ана ли тич ким при сту пом Алек сан дре Или јев
ски у ра ду Ху ма ни тар на кри за и тех нич ка ели та: 
срп ски ар хи тек ти у Пр вом свет ском ра ту, ра све
тље на је ви ше знач на уло га срп ских ар хи те ка та у 
вре ме ну кри зе ве ли ких раз ме ра. У ви ше си сте ма
ти зо ва них це ли на Или јев ски пред ста вља уче шће и 
до при но се ства ра ла ца ко ји су би ли део фр он та то
ком рат них го ди на. Та ко ђе, да је ис црп не по дат ке о 
ар хи тек ти ма ко ји су ства ра ли ме мо ри јал не це ли не 
и спо менобе леж ја, као и о они ма ко ји су сво јим до
бро твор ним ра дом из ино стран ства игра ли уло гу у 
по мо ћи угро же ном ста нов ни штву. На по слет ку при
ка зу је од нос срп ске вла де пре ма сту ден ти мапи том
ци ма, на во де ћи њи хо во уни вер зи тет ско шко ло ва ње 
у цен три ма Ита ли је, као и ва жност за кул ту ру се ћа
ња на Осло бо ди лач ке ра то ве у Ср би ји (1912–1918).

Др Ма ри ја Ђор ђе вић у ра ду Ка ко, за што и за 
ко га? Са вре ме но са ку пља ње, пан де ми ја и ди ги тал
ни де пои по кре ће мно го број на исто риј ска пи та ња, 
ре ак ту е ли зу ју ћи их у скла ду са са вре ме ним про
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бле ми ма и тен ден ци ја ма. Кри тич ки ис пи ту ју ћи 
мо де ле пар ти ци па тив них прак си му зе а ли за ци је и 
њи хо вог пред ста вља ња пу бли ци, др Ђор ђе вић те
жи да њих од го во ри. Ана ли зи ра тзв. са ку пља ње са
да шњо сти кроз при каз зна чај них ин сти ту ци ја ко је 
се ти ме ба ве на те о рет ском и прак тич ном ни воу. 
Ис ти че по сто ја ње ди ги тал них де поа и про бле ма 
на го ми ла ва ња му зе а ли ја без њи хо ве ну жне се лек
ци је и ва ло ри за ци је.

Мул ти ди сци пли нар ним, ви ше слој ним при сту
пом ау то ри ра до ва су отво ри ли ва жна пи та ња и по
ле ми ке, при то ме оства рив ши по ста вље не ци ље ве 

– пред ста вља ње уло ге ба шти не у ре ша ва њу ак ту ел
них про бле ма и илу стро ва ње раз ме ре дру штве них 
кри за кроз при зму ар хи тек тон ског ства ра ла штва. 
У це ли ни, збор ник пред ста вља ја сно де фи ни са но 
по ла зи ште за да ља ис тра жи ва ња и де таљ ни ја про
у ча ва ња хе ри то ло шких и ар хи тек тон ских аспе ка та 
у кон тек сту кри за, ко је су као крај њи ис ход про ду
ко ва ле знат не исто риј ске пре крет ни це.
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